# Enterprises Report企业报道 5

#### 北重集团北方股份公司 荣获"专利实力评价 五星级企业"

近日,稀土高新区公布了"2023年包头 稀土高新区星级企业专利实力评价排行榜", 北重集团北方股份公司榜上有名,获得"专利 实力评价五星级企业"称号,专利实力评分达

近年来,北方股份多次获得专利奖项, 2021年,ZL201710375374.5(电动轮矿用车启 动电压降控制电路)获得国家知识产权局 "第二十届中国专利优秀奖";2022年, ZL201510249887.4 (一种非公路矿用汽车前 轮衬套的装配机构)获得"最有价值专利奖"。 此次奖项的获得不仅是对北方股份知识产权 工作的充分肯定, 也将有助于公司进一步开 展自主创新和知识产权保护工作,不断提升 核心竞争力,为公司发展贡献创新力量。

(马兰 王晓婷)

### 200 台!蓬翔公司斩获 最大一笔专用车外贸订单

5月6日,从东北工业集团山东蓬翔汽 车有限公司传出喜讯,该公司凭借稳定的产 品质量、快速交货期和良好的服务,在多家竞 争对手中脱颖而出, 斩获 200 台出口印度尼 西亚的专用车厂订单,成为今年以来获得的 最大一笔外贸订单。

专用车是蓬翔公司研制生产的主导产品 之一, 也是该公司畅销国内外市场的主导车 型。今年以来,无论是国内还是国际,专用车 市场都出现了回暖的迹象, 也使得该公司国 内外的市场订单呈现增长趋势。为了获得更 多的产品订单,尤其是国外的市场订单,近年 来,该公司在充分利用自己经过多年打拼,在 国外建立的专用车销售渠道外, 积极与国内 "中"字头的大型汽车生产企业建立良好战略 合作关系,利用"中"字头品牌和影响力获取 国外更大、更多的专用车市场,目前,蓬翔公 司的专用车已销往刚果金、菲律宾、厄瓜多 尔、印尼等20多个国家。

3月底,蓬翔公司获得中国一汽进出口 公司出口印度尼西亚 200 台专用车的信息, 为抢下订单,该公司组织项目团队第一时间 赶到一汽,与出口印尼相关人员进行对接,耐 心细致地解答用户的各种疑问,并且根据车 辆使用环境制定出最佳的上装配置。经过一 个多月的激烈竞争,蓬翔公司在多家的竞争 对手中脱颖而出,最终拿下这笔订单。

"公司上下正全力以赴赶制这批专用车 订单,一定会在合同约定的时间内完成产品 交付,满足印尼客户的用车需要。"蓬翔公司 专用车厂厂长刘进彬说。 (陈凤海 薛力晓)

#### 山西吕梁:"税动力" 助力氢能产业发展

6日,国家税务总局吕梁市税务局启动 "税惠氢能"专项行动,围绕氢能产业的税费 服务管理现代化新模式在山西省吕梁市全面

氢能产业是吕梁市重要的战略性新兴产 业。近年来,吕梁锚定建设北方"氢都"目标 统筹氢能产业布局,打造了以鹏飞集团、美锦 能源为链主、"气—站—运—车"共同发展的 氢能全产业链, 走出了一条具有自身特色的 氢能产业路径。

吕梁市税务局聚焦服务"链主"企业和专 业镇发展,以"智税定制"为支撑,在数据赋 能、强基提智、团队化管理等方面提供多项专 属服务,以"税动力"助力打造氢能产业发展 "新高地"。"2022年,吕梁市减、免、退、缓各 类税费超57亿元,政策支持力度创历史新 高。今年我们将重点围绕氢能专业镇等企业, 挖掘企业潜力,让企业在税费优惠方面'应享 尽享'。"吕梁市税务局局长王韶峰说。

山西鹏飞集团是一家以煤焦化为支撑的 民营企业,其生产过程中产生大量焦炉煤气。 为有效解决能源浪费问题, 鹏飞集团将焦炉 煤气制氢气作为转型发展的重点产业,目前 已达到年产2万吨氢气的生产能力,产业涉 及氢能的制、储、运、加、用全产业链。

"2022年通过税费优惠节约成本上亿 元,分散在制氢端,每斤氢气的制造成本下降 了2毛钱,发展氢能的底气更足了。"鹏飞集 团副总经理郝斌说,虽然公司的氢能板块仍 处于持续投入阶段,但氢能发展持续向好。

发展氢能是一个战略布局, 也是一个艰 难的过程,但税费优惠给了氢能产业良性发

"氢气的制、储,氢能电池、电堆、汽车的 研发都需要海量的资金支持, 持续优化的税 收环境为企业提供了大量的流动资金,缓解 了企业的资金压力。2022年研发费加计扣除 6092 万元、500 万以下固定资产一次性扣除 4403.06 万元、留抵退税等税费优惠总计近 2 亿元,今年研发费加计扣除力度更大,还有许 多优惠正在进一步发掘。"郝斌说。

从"傻大黑粗"的煤焦产业,到"眉清目 秀"的新能源产业,氢能正在成为吕梁市区域 发展的"新宠"。

目前, 吕梁市已有 2 个制氢项目全面投 产,9座加氢站建成投运,200多台氢能重卡 投入运营,每台重卡的满载运营里程达到 300多公里。依托焦炉煤气富集、制氢成本低 廉、应用场景集聚的优势,氢能全产业链集群 在吕梁市初具规模。 (王劲玉)

## 从建筑工匠到新时代劳模

### -记山东省劳动模范、泰玺控股集团党委书记、董事长张家顺

每次来到淄博市中心医院新病房楼,张 家顺的心情总是有些激动。"这是集团的第一 个'鲁班奖',是集团员工的辛勤付出的见 证。"张家顺现在是泰玺控股集团党委书记、 董事长,刚刚荣获山东省劳动模范荣誉称号。 "所有的荣誉都是员工的精益求精奋斗的结

"所建的每一项工程,都是有人使用或是 居住的。让每一项工程都成为经得住时间、实 践检验的精品工程,是我毕生的追求。"张家 顺深知,虽然从1980年3月到建筑队学徒, 至今已过去了整整 43 年,自己也从一名建筑 工匠成为淄博市综合实力百强企业泰玺集团 的掌门人,但他从未有松懈。"质量是根本,精 品是保障,口碑是责任。"

择一业而深耕,探索永无止境。在激烈的 市场竞争中,张家顺始终保持"闯"的精神、 "创"的劲头、"干"的作风,以敏税的洞察力抢 抓机遇、创新管理,不断调整产业结构、优化 产业布局、延伸产业链条,使泰玺集团实现了 从小到大、从弱到强的高质量发展,从单一建 筑施工企业成为拥有集建筑、房地产、投资、 市政、装饰等完整产业链的综合性集团企业。 下属子公司山东金城建设公司成功取得建筑 工程施工总承包特级资质和建设、人防设计 甲级资质,成为淄博市首家"一特双甲"企业。 2021年与淄博市城投合作,将山东金城建设 有限公司运作为混改企业,进一步提升了企 业发展空间。

近年来,他们先后成功创建出中国建筑 行业领域内最高工程奖"鲁班奖"工程3项, 还有"国家优质工程"16项,"用户满意工程" "泰山杯"等工程荣誉百余项,将精益求精的 "工匠精神"浇筑在坚实的建筑之上。集团和 下属企业多次被评为全国"全国优秀施工企 业""全国建筑业先进企业""全国建筑业 AAA 级信用企业""全国建筑业诚信典型企业",赢 得了社会各界的认可与好评。近两年,泰玺集 团与下属企业金城建设先后入围"淄博市综



合百强企业"。

#### 新技术拓市场 提效率省心

随着建筑工程技术的日益先进化,BIM 技术已成为重点工程、难点工程的必备技术。 2016年,集团下属公司与中国建筑科学研究 院合作,培养了一批核心骨干技术人才。目 前,BIM 技术已经在集团所有大型重点工程 上全面推广应用,有效提升了项目生产效率, 提高建筑质量,缩短建筑工期,降低建造成 本。BIM 技术小组近年来连续在山东省 BIM 大赛、全国 BIM 技术大赛,山东省数字建造技 术创新应用大赛等比赛中获奖。

信息化建设是建筑行业产业升级和实现 工业化、现代化的必然选择。2015年,泰玺集 团在同行业中率先开启了信息化建设,历时8 年时间打造的"数字泰玺"综合业务管理系统 已在全集团全面应用。有效解决了管理中的 重点和难点,做到了横向协同各业务线工作、 纵向打通现场作业层、项目管理层和公司决 策层,现在各种业务审批和日常管控等业务 都实现了一网诵办。"数字泰玺"信息化管理 系统已经走在全省同行业的前列。

在工程施工中,张家顺始终注重以"诚 信"为先,以质量为本,依托省级技术研发中 心进行自主创新,获得"工程建设科技进步奖 二等奖"、"山东土木建筑科技进步奖""授权 发明专利""实用新型专利""国家级 QC 成果" 等技术成果300余项。

#### 铸造精品工程 住得放心

以"鲁班"精神,建精品工程,在省、市重 点项目建设中攻坚克难, 为城市建设做出积 极贡献。在淄博市中心医院西院区、淄博市妇 幼保健院新院区、山东农业工程学院、淄博火 车站南广场、青科大淄博教科产融合基地等 一大批省、市重点项目和民生项目建设中,加 快速度、严控质量、确保安全,全力推进,为提

升城市品质、增进民生福祉做出了贡献。

张家顺重视民生需求,为百姓打造宜居 家园。在淄博、滨州等地开发了山水缘、御泉 香墅、凤凰城、山水文园等一批优质住宅项 目,以及惠民红星广场、红星美凯龙等商业综 合项目,以优异的质量和品质赢得社会各界 认可。多个项目获得"淄博市优秀住宅小区" "山东省建筑工程优质结构"等荣誉称号。

2022年,泰玺集团实现纳税 3.09亿元,为 地方经济发展作出了贡献。近年来,张家顺先 后荣获全国优秀企业家、省住房城乡建设系 统劳动模范、淄博市劳动模范等荣誉称号。

#### 待员工如家人 工作开心

张家顺以"员工幸福 用户满意 社会信 任"为使命,打造"家"文化,增强凝聚力,被 评为"值得职工信赖的娘家人"。

在浓厚的"家"文化氛围下,通过"卓越计 划""远航计划""青年干部培养计划"等人才培 养项目,为员工搭建良好的事业平台。泰玺集团 现拥有一支年轻化、专业化的职工队伍,各类技 术管理人才 1900 余人,其中博士 1人,硕士 20 余人,本科450余人,各类中、高级职称人才 580余人,为社会解决就业岗位万余个。在维护 农民工的合法权益方面,从保证农民工工资"零 欠薪""零拖欠"做起,通过标准化的管理打好民 工"护薪"组合拳,将农民工工资发放情况纳入 常态化检查,确保下属各企业各项目部"无欠 薪"工作执行到位,切实保障农民工的根本利 益,构建和谐劳动关系。

弘扬奉献精神,担当时代使命,积极履行 企业社会责任。在企业发展壮大的同时,他潜 心耕耘公益事业,反哺社会,汇聚向善力量。多 年来在各种公益慈善活动中, 积极响应政府 号召,慷慨解囊,以各种形式,出钱、出人、出 力,先后为山区灾后重建、支援教育建设、抗 击新冠疫情、精准扶贫等公益事业捐款千余 (闫盛霆 张鹏 张春玲)

## 山东能源白庄煤矿:"节"尽所"能"提质效

山东能源鲁西矿业白庄煤矿牢固树立 "人人都是经营者"理念,聚焦年度目标任务, 紧盯降本增效、提质提效、创新创效工作目 标,从安全、降本、对标方面持续加强精细化 管理,着力在生产经营中开源节流、挖潜增 效,激发内生动力,全力打好提质增效组合 拳,实现生产经营质效双提升,助推企业打赢

围绕管理降本增收创效,该矿将经营措 施细化分解,层层落实责任,坚持指标严控、 过程严管、浪费严惩,不断探索成本控制和指 标优化之间的最佳平衡点。对《"非必要无价 值"项目管理考核办法》进行修订,采用项目 百分制评分模式,按照评选结果,实行重奖重 罚。与兄弟单位进行"两化融合"全面对标,确



定5大方面28个对标值,重点对成本、利润、 工效等指标进行对标,力争全面达标、超标。 持续强化预算管理、采购管理、法务风险管 理,压缩一切不必要支出、极限控制采购成 本,在2022年已盘活自有库存闲置物资基础 上,对剩余往年自有库存物资进行盘活。还将

单轨吊油耗与单轨吊司机薪酬、物料装卸与 机修中心装卸工收入挂钩, 实现运输费用量 化考核。牢固树立以煤质促效益思想,把煤质 提效作为工作重点,全过程、全方位加强源头 煤质、洗选加工等环节管控力度,最大限度提 高精煤回收率,经济效益得到有效提升。

围绕技术降本创新创效,该矿充分发挥 技术创效"指挥棒"作用,为降本增效再添新 动力。在排水系统优化方面,通过实施采空区 存水、出水点堵水及生产水复用,矿井总排水 量比 1 月初降幅 16.6%,并实施地面供水系统 改造,实现生活用水与地面生产用水系统的 分离,节约排水电费、水资源费、水处理费。在 供电系统优化方面,矿井负荷率由1月初的 45.54%提升至46.28%,进一步节约电费。在运 输系统优化方面, 拓展单轨吊集装箱一站式 辅助运输网络、合理调度提高运输效率,并自 制加工了支护材料专用集装箱,按照日消耗 量,定时定量将支护材料运输至指定区域,一 次性满足迎头3天用量。在通风系统优化方 面,完成井下回风联络巷整治,不断提高矿井 有效风量,助力矿井低成本、高效率运营。

总之,该矿坚持创新创效与节支降耗相 结合,进一步完善创新创效激励制度,全面实 施控生产成本、控管理费用、优化设备配置, 深入挖掘职工技术创新能力,鼓励职工立足 岗位实际想法子、出点子,解决生产过程中遇 到的问题,人人争当降成本、增效益的带头人 和践行者,积极推动矿井效益显著提升。

(吕燕 付应华)

## 工地"加速"助勘探

"这是党章的学习资料,除了今天要学习 的,其他的你们下来抽时间系统学习,深刻理 解实质,落实到行动中。"

"谢谢书记,这次出工走得忙,就是忘记 了带上党章,我们一定抽时间认真学习。"

5月8日,四川盆地川西北部苍溪—剑阁 地区三维地震勘探工地上, 由东方物探公司 西南分公司测量工程中心二队党支部组织的 "认真学习党章、严格遵守党章"主题党日活 动,正在 R1631 线上举行,利用午饭前的工余 时间, 匆匆从项目工地上四面八方汇集的部 分党员和入党积极分子,在人手一册领取党 章学习资料后席地而坐, 开始了工地上的党 章学习。

"今天我们一起学习党章的总纲,第一 章第三条党员必须履行的八条义务和第四 条,党员享用的八条权利。现在开始学习总纲

测线工地上清风徐徐,阳光和煦,铿锵朗 读语句,打破了山野的寂静……

"这个学习太及时了,大家一出工就起早 贪黑,真还不抽时间来系统学习。通过这个学 习,加深了我们对党的发展有的了解,也更加 感到党带领全国人民走到今天非常不容易, 我们必须好好珍惜,脚踏实地,为党的事业的 发展贡献年华,奉献终生。"

"作为一名共产党员,首先要做好的是按 照党员要求尽好义务,在此基础上行使应有 的权利。义务与权利,义务在先,权利在后,不 能颠倒。

主题学习后,紧接着就是集体讨论,大家 纷纷谈感想,说体会。党支部纪检委员苟再斌 首先发言。

队党支部书记介绍,根据上级党委在基 层党支部组织开展一次"认真学习党章、严格



遵守党章"主题党日活动的要求,队上专门在 工地上组织了这次党章学习活动。活动的开 展,对于深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神, 引导党员强化党性意识和组织观念,激发爱 党爱国爱企爱岗热情有十分积极的意义。

"特别是正在实施的苍溪——剑阁地区 三维地震勘探工程,正好是当年中国共产党 领导下的工农红军红军与国民党反动派浴血 奋战的地方,无数先辈为了信念为了理想前

仆后继,流血牺牲。项目施工前,队党支部还 专门组织参观红军渡,了解先辈们的英勇事 迹。这此专门组织学习党章活动,对于党员坚 定理想信念、激发工作热情、克服施工困难、 提高施工效率更有特殊的意义。"队党支部书 记贺斌这样介绍到。

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲 领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的 决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠 诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准 备为党和人民牺牲一切,永不叛党。宣誓人贺 斌、宣誓人李满勇、宣誓人……"

勘探工地上,参加"认真学习党章、严格 遵守党章"主题党日活动的党员高举右手,重 温入党誓词,表达为共产主义奋斗终身的坚 定决心。

山野里,阳光下,铿锵誓言随风回荡……

活动一结束, 党员和入党积极分子立即 返回各自的测点岗位。截至5月10日发稿 时,项目施工已经完成90%以上的布点作业 工作量,各项质量指标均优于项目合同要求。

(陈茂 李培双)

### 9026 米 东方物探刷新亚洲直井 VSP 测井纪录



5月7日,东方物探公司在四川盆地,顺 利完成井深达 9026 米的 VSP 测井,刷新亚洲 最深直井 VSP 测井纪录。

这个并是中国石油西南油气田公司的一 口重点预探井,是目前亚洲最深的一口天然 气勘探直井,对中国石油集团公司、西南油气 田以及东方物探公司均具有里程碑的意义, 目的为探索 8000 米以深灯影组储层发育情 况及含气性。这个井地质条件复杂,对 VSP 测 井来说,井深超 9000 米、井温超 200℃、地层 压力超 150 兆帕等都是巨大挑战。

东方物探公司新兴物探开发处西南项目 部 2512 队,在接到任务后快速行动,仅用 30 天,就完成了高耐温耐压井下设备的采购、加 工、组装和测试,做好了采集准备。

施工中,东方物探公司牵头与项目甲方组

织专题汇报多次,"设备、协调、资源的充分保障 是成功的基础。"现场指挥的新兴物探开发处西 南项目部经理邓兴,对项目完成充满了信心。

在 VSP 测井现场,东方物探公司的采集 处理解释一体化推进,克服了井下随机干扰 重,并温高、地层压力大等外界因素,对采集 质量的影响,全方位保障了项目安全优质高 效的完成,确保资料合格率100%。

这个井的 VSP 测井成功,标志着东方物 探公司的井中物探工程技术服务能力,再上 了新台阶,亦是采集、处理、解释一体化的又 一次成功, 也为下一步, 国内向万米钻探进 军,迈向深部油气勘探,打下了坚实的 VSP 测 井工程技术服务基础。目前,这个井的 VSP 测 井室内资料处理解释评估,正在紧张进行中。

(宋扬 李敬益 郑立)